
COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO JACUTINGA E SUB-BACIAS 
CONTÍGUAS

ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO CONSULTIVO

LOCAL: Sala de Reuniões da ACCS – Concórdia, DATA: 03 de outubro de 2011,
HORÁRIO: 14:00h, PRESENTES: Vilmar Comassetto, Roberto Kurtz Pereira, 
Claudio Miranda, Ademilson Barreiros da Silva, Felipe Penter, Celí Araldi Favassa e 
Moacir Valcarenghi, membros do Conselho Consultivo e Maycon Pedott, do Consórcio 
Lambari, Fabiola Bassi Bordin, da AMAUC, Antônio Ferreira, da Queimados Vivo e 
Gentil Bones, da Sociedade Civil. O presidente do Comitê, Vilmar Comassetto, fez a 
abertura da reunião. Como primeiro ponto foi discutido a Estratégia de Mobilização 
para o Seminário de Recursos Hídricos no Concórdia Ambiental. Ficou-se definidos que 
Gentil Bones e Maycon Pedott fariam a visita aos 19 municípios de abrangência do 
Comitê Jacutinga, convidando os prefeitos e secretários municipais. Também foram 
definidos as estratégias de mobilização nas faculdades e universidades da região, no 
qual ficaram responsáveis: Felipe Penter (IFC e FACC), Vilmar Comassetto  (FABET), 
e Celi Araldi Favassa (UNC). Como segundo ponto foi abordado o planejamento de 
comunicação do Comitê Jacutinga, onde a Assessora de Imprensa do Consórcio 
Lambari /AMAUC, Fabiola Bassi Bordin apresentou as proposta de comunicação, 
sendo elas, criação de home-page, informativo impresso, boletim eletrônico, divulgação 
da instituição em rádio e jornal, nisso ficou definido em fazer o orçamento para os itens 
acima descritos. Como terceiro ponto foi discutido os Projetos para aplicação de 
recursos/SC Rural para 2011, os quais fazem parte das demandas elencadas no Plano 
Estratégico da Bacia do Jacutinga e Contíguos. O presidente Vilmar Comassetto 
apresentou primeiro o projeto “Avaliação Ambiental Integrada das nascentes dos rios 
das Sub-Bacias do Território de Atuação do Comitê Rio Jacutinga e Contíguos”, onde o 
custo total será de R$ 16.250,00, e o objetivo é realizar a avaliação ambiental integrada 
do entorno das nascentes dos rios Jacutinga, Engano, Queimados, Suruví, Rancho 
Grande, Ariranha e Ariranhazinho, todos localizados na área de abrangência do comitê, 
tendo sua foz no rio Uruguai, o projeto foi homologado e aprovado pelos membros do 
Conselho Consultivo. Em seguida o presidente apresentou o projeto “Gestão Integrada 
da Água Superficial com Água Subterrânea” onde o custo total será de R$ 59.900,00, e 
o objetivo é elaborar um diagnóstico da água subterrânea na bacia considerando três 
aspectos principais, 1-Cadastramento dos poços profundos existentes; 2-Analise 
fisicoquimica e biológica das águas de 100 poços profundos prioritariamente de uso 
comunitário; 3-Identificar, naqueles poços que apresentarem resultados preocupantes 
quanto à qualidade de suas águas, as condições de construção caracterizando-os quanto 
a sua vulnerabilidade à contaminação e sua sensibilidade aos efeitos adversos da carga 
contaminante a que estão sujeitos. O projeto foi homologado e aprovado pelos membros 
do Conselho Consultivo. Como quarto ponto foi discutido o Plano de trabalho de 2012 
para o planejamento das ações em educação ambiental. Para isso, o secretário executivo 
Roberto Kurtz Pereira disse que seria de extrema importância uma reunião com os 
secretários de educação dos municípios. Complementando, o presidente Vilmar 
Comassetto disse que essa ação tem que ser imediata para negociar a inclusão dessa 
atividade no calendário escolar, pois com o recurso do FEHIDRO de 2011 para 
Operacionalização do Comitê, está previsto a confecção de cartilhas para educadores, 
voltadas a educação ambiental. Finalizando este assunto foram levantadas algumas 
instituições que podem ser parceiras, tais como o CDA, Queimados Vivo, IFC, TSGA e 
Consórcio Lambari. Como quinto ponto foi discutido as participações de membros do 
Comitê no XIX Simpósio Brasileiro de Recursos Hídricos que ocorrerá de 27 de 



novembro a 01 de dezembro na cidade de Maceió/AL. Para tanto, o presidente Vilmar 
Comassetto colocou que os interessados em participar do evento mandassem um email 
ao Comitê, manifestando o interesse. O sexto e último ponto foram assuntos gerais, no 
qual o presidente Vilmar Comassetto comentou sobre sua participação na Conferência 
Internacional “A gestão do Sistema Aquífero Guarani: Um Exemplo de Cooperação”, 
realizada na cidade de São Paulo/SP. Também foi comentado que o membro do 
Conselho Consultivo Gilmar Antonio da Rosa não se fazia presente na reunião porque
estava no Encontro Formativo Integrado de Educação Ambiental para Gestão das Águas 
no município de Bento Gonçalves/RS. Maycon Pedott do Consócio Lambari levantou a 
necessidade de atualização do Regimento Interno do Comitê. O presidente Vilmar 
Comassetto disse que dentro do programa SC/Rural está previsto a atualização dos 
mesmos. Por fim o presidente Vilmar Comassetto pré-agendou uma reunião do 
Conselho Consultivo para segunda feira dia 17 de outubro de 2011, para aprovação do 
vídeo institucional do Comitê do Rio Jacutinga, produzido pela empresa Ciacom 
Comunicação. Nada mais havendo a tratar o presidente encerrou a reunião e eu Roberto 
Kurtz Pereira, Secretário Executivo do Comitê Jacutinga redigi a presente Ata que será 
assinada pelos presentes.                   
                   

    
                

                 

       


